

中國海軍「破浪號」明起停靠香港3天

香港文匯報訊(記者 劉明)「回家!前方到 站,香港。」中國人民解放軍駐香港部隊昨日 發布消息,表示根據年度計劃,中國人民解放 軍海軍「破浪號」風帆訓練艦將於周一(18 日)至周三(20日)技術停靠香港。據悉, 「破浪號」在港期間將組織艦艇開放、甲板招 待會等活動。

國防部今年8月公布,按照年度計劃,「破 浪號」風帆訓練艦於8月中旬至11月下旬組織 遠海實習訓練,訪問越南、印尼、斯里蘭卡和 新加坡等地,並會技術停靠香港。此次任務是 要提升海軍職業素養,加強與到訪國海軍的交 流合作與互信。

據了解,舷號為86的「破浪號」風帆訓練艦 隸屬海軍大連艦艇學院某訓練艦支隊,是人民 海軍首艘也是唯一一艘風帆訓練艦,屬三桅全

用於海軍院校學員進行攀高桅、操帆纜、打繩 結、天文航海等基本船藝技能和傳統航海技能 訓練,同時肩負着開展對外軍事交流和宣揚海 軍特色文化等職能。

公開資料顯示,「破浪號」風帆訓練艦艦長 85米,寬11米,標準排水量1,200餘噸,最大 帆面積2.630平方米,最大使帆航速約18節, 可供50名海軍學員實習。

訓練傳統航海技能 兼對外軍事交流

雖然風帆在現代海軍中已經不被使用,但風 帆訓練艦在培訓遠洋航海技能、傳承海軍特色 文化、開展對外軍事交流等方面發揮着不可替 代的重要作用,包括讓受訓者在海上航行中從 最原始的水手工作學起,演練如何觀天象、識 能和傳統航海技能。在信息化戰爭中,一旦軍 艦上的先進導航系統等設備被敵方破壞,這些 技能就會派上用場。

同時,通過搏擊風浪,可以鍛煉體魄,錘煉 意志,培養海軍官兵的膽魄、血性和戰鬥精 神。帆船上的大部分動作,比如升帆、收帆、 划槳等都需要很多人一起配合才能完成。這種 「同舟共濟」的習慣和動作會自然產生集體的 凝聚作用,有助於培養學員和水手的團隊意 識、協作精神。

風帆訓練艦結構和設備相對簡單, 噸位較 小,其排水量多在1,000至3,000噸,一般按民 用標準設計建造,建造周期短、成本低。風帆 訓練艦依靠風力在海上航行,燃油消耗和機械 損耗少,綠色環保,卻具有較強的承訓能力。



■「破浪號」風帆訓練艦。 海軍航空大學圖片

外國的海軍2,000噸級的風帆訓練艦通常可容 納 100 多人參加訓練,是物美價廉的初級艦員

目前,全世界共有24個國 家,包括美國、澳洲、意大 利、葡萄牙等的海軍(海岸警 備隊)擁有29艘風帆訓練艦



今年是澳門 回歸祖國25周 年,站在新的 歷史節點,澳

門正為進一步發展蓄力。中央港澳工作辦公 室、國務院港澳事務辦公室主任夏寶龍日前在 香港工商界人士座談會上提到,香港要想方設 法加快旅遊業態升級。澳門近年在這方面的發 展,值得香港借鏡。全國政協常委何超瓊16日 接受香港文匯報訪問時表示,希望澳門運用好 中西文化交融的優勢,把文化藝術作為抓手, 強化澳門文旅目的地的「金名片」。「保利美 高梅博物館」日前正式開幕,是澳門首個「國 家級」博物館,把國家力量和本地企業結合, 它將來不僅是博物館,還會圍繞文化產業繼續 延伸。她對澳門回歸後轉型升級高質量發展的 成果和前景充滿信心,「這得益於澳門回歸後 有更大市場,也得益於國家支持澳門發展的更 大底氣。」 ●香港文匯報記者 柴婧 澳門報道

慶祝澳門回歸祖國 25周年集中採 訪活動15日在澳門啟 動。來自8家中央媒 體、4家廣東媒體、6 家香港媒體以及澳門 當地媒體的60多名記 者參與本次集中採訪 活動。採訪團16日走 進澳門格蘭披治大賽 車、保利美高梅博物 館,參觀澳門大橋, 採訪澳門特區政府體

育局局長張子軒、澳



●何超瓊 大公文匯全媒體 記者蔡文豪 攝

區省級政協委員聯誼會秘書長孫振鴻、中國土木工程 集團有限公司總經理助理陽松等,多角度了解澳門在 文旅、體育發展方面的成就和願景。(見另稿)

何超瓊在接受香港文匯報訪問時表示,自己是澳門 發展的見證者、參與者,也是發展過程中最大的獲益 者之一,享受到澳門回歸祖國25年來蓬勃的發展。

她用澳門重要產業旅遊業的一組數字呈現澳門回歸 後的發展變化:澳門回歸祖國前每年僅300多萬旅客, 回歸後旅客數曾創造一年約3,980萬人次,「我對這個 數字印象深刻。」

「國家級」標準打造博物館 塡補文旅空白

為進一步豐富澳門的旅遊元素,保利文化與美高梅 攜手,以國家一級文物展示的標準打造 「保利美高梅 博物館」。何超瓊表示,博物館填補澳門文旅方面的 空白部分,愈發靠近適度多元化的目標,而澳門在 「一帶一路」有自己的位置,是海上絲綢之路上的一 個重要節點,澳門要用好國家政策和自身優勢,「講 好我們的故事。」

該博物館以「海上絲綢之路」為首展主題,透過科 技、工藝和人文敘事的三層革新,圍繞東西方文化的 交匯展開,分為季風、文脈、交織,聯結四個主題空 間,首展與近20家國有博物館及國際文化藝術機構合 作,展出共184組、228件珍貴文物館藏及國內外著名 當代藝術珍品,亮點包括圓明園四獸首銅像等近30件 國家一級文物。

為策展人提供海外交流學習機會

何超瓊表示,作為持續性的項目,博物館的建成會 帶來可持續生命力的「新生態」,不僅為中外文化交 流搭建新平台,亦有助培訓未來參與澳門文旅發展的 主人翁,包括為策展人提供海外交流學習機會等, 「我們感受到回歸後的紅利,我們要更突出企業責 任,也讓民眾擁抱機遇。」

《粤港澳大灣區發展規劃綱要》為澳門發展指明方 向,澳門要建設世界旅遊休閒中心、中國與葡語國家 商貿合作服務平台,促進經濟適度多元發展;打造以 中華文化為主流、多元文化共存的交流合作基地。何 超瓊認為博物館是一個很好的切入點。

澳門此前已通過舉辦十屆的世界旅遊經濟論壇等增強 澳門旅遊業在國際上的影響力、話語權,明年還會在海 外舉辦文化類活動,希望進一步打造「澳門品牌」。

活用中西文化藝術 強化澳門文旅「金名片」

何超瓊: 受惠國家支持 發展更具底氣



●保利美高梅博物館展出圓明園四獸首銅像等近30件國家一級文物

大公文匯全媒體記者蔡文豪 攝

顯

口土

卷

便

利



第七十一屆澳門格蘭披治大賽 車正在舉行。

大公文匯全媒體記者蔡文豪 攝 達100年的壽命及品質



澳門大橋採用先進的技術和材料建造,能保障橋樑 澳門特區政府供圖

香港文匯報訊(記者 柴婧 澳門報道)全國政協 常委何超瓊去年在全國政協十四屆一次會議第二場 「委員通道」回答香港文匯報記者提問時説:「有 人説我是澳門人,有人説我是香港人,但我會説我 是大灣區人。」她昨日在接受香港文匯報訪問時談 及粵港澳大灣區的生活與發展,認為香港市民喜歡 北上消費,正凸顯大灣區「一小時生活圈」的便 利。這對香港而言不是壞事,區內城市皆可借助這 份便捷創造新機遇。

大灣區如火如荼的建設與融合發展,已然正在改變 每一位「大灣區人」的生活,香港人愈來愈喜歡北上 消費是其中一例。何超瓊認為,港人北上消費意味區 內市民有機會相互享受大灣區「一小時生活圈」的便 捷,而澳門在打造演藝之都的過程中,亦得益於大灣 區其他城市的客源,愈來愈多遊客選擇當日往來。

灣區城市便捷通達 共享新機遇

她強調,「一程多站」就是要用好大灣區有利因 素,大灣區裏有五個主要機場,區內城市間便利的交 通運輸網絡為海外遊客從澳門進入區內其他城市提供 便利。她希望澳門作為窗口,吸引更多外國游客,以 提升外國遊客在訪澳遊客中的比例,同時讓他們走進 大灣區其他城市,體驗嶺南文化的不同表達。

在澳門與橫琴的合作方面,何超瓊也看到強強聯 手的發展機遇,她認為,尤其在文體旅方面,可借 助澳門成熟的軟硬實力助力橫琴發展,而由澳門主 要企業帶頭參與的可行性高。「橫琴發展潛力大, 有土地以及沒有開發的海岸線,而人口不多也是一 種優勢,因為減少了新產業帶來人口結構變化所需 面對的議題。」

她建議澳門可探討與橫琴攜手發展「旅遊+」, 助力橫琴發展中醫藥等之外,同時可進一步幫助澳 門旅遊業延伸發展,擴大澳門旅遊業的輻射範圍。

內地車手湧現大賽車

香港文匯報訊(記者 柴婧 澳門報道)第七十 一屆澳門格蘭披治大賽車於11月14至17日在澳門 舉行,激烈的比賽是數十年來賽車迷關注的焦 點,多年來賽車手們使用汽車的變化,亦成為見 證中國汽車工業發展的縮影。澳門特區政府體育 局局長、大賽車組委會協調員張子軒昨日在大賽 車現場接受香港文匯報訪問時表示,澳門格蘭披 治大賽車項目始於1954年,以往只有日韓、歐美 的賽車品牌,如今國產車也出現在比賽現場,愈 來愈多的內地車手參與其中,「這體現了中國汽 車工業的強勁增長態勢。」

張子軒表示,今年是慶祝中華人民共和國成立 75周年、澳門回歸祖國25周年的「雙慶」年,期 望大賽車賽事能為澳門帶來更多熱烈氣氛。「今 年大賽車賽事除繼續承辦三項國際汽聯國際賽事 外,還將舉辦市民遊客喜愛的第五十六屆格蘭披

門大橋。他表示,大橋的開通對進一步助力澳門

治電單車賽,帶來刺激的街道賽比拚,並舉辦兩 場路車賽、大灣區GT盃,屆時將有更多本土車手 有機會下場體驗東望洋賽道。」

賽事逾30中小企合作推文創

澳門借助大賽車的優勢,以點帶面發展文體旅。 張子軒介紹,澳門特區政府多個部門和澳門企業攜 手發展大賽車主題為主的活動。是次賽事他們與超 過30個中小企合作,發布聯名文創產品,只要有關 企業的產品符合要求,「就對這些文創企業免費開 放,這是帶動澳門文創發展的措施。」

同時,澳門還會提供旅遊套票,例如「遊澳看 賽車」門票合作計劃,藉助大賽車的熱度與澳門 旅遊商會、旅行社、航空公司及線上旅遊平台合 作,聯動推出機票、船票或酒店聯乘本屆大賽車 賽事門票的套票優惠。張子軒表示,旅遊套票的 銷售量同比上升了76%,有效拉動其他產業共同 發展澳門旅遊盛事。

美食節「汰弱留強」保質素

大賽車與美食界亦有聯動。第二十四屆澳門美 食節(今年11月15日至12月1日舉行)與大賽車 幾乎同期舉行。慶祝澳門回歸祖國25周年集中採 訪活動15日晚參觀美食節,現場有不少當地人與 旅客光顧。

第二十四屆澳門美食節統籌委員會總監李汝榮 接受香港文匯報訪問時表示,以前要邀請商家加 入美食節,如今報名商家遠超攤位數,為不斷提 升美食節質素,每年會以營業額為標準淘汰將近 50%的商家,在下一年美食節吸引新的商家加入嘗 試,確保讓來澳旅客看大賽車大飽眼福之外,亦 能大飽口福。

澳門大橋開通成新地標 助建國際旅遊休閒中心

香港文匯報訊(大公文匯全媒體記者 吳俊宏 澳門獨特的水域環境, 通過提取海浪柔美的輪 澳門報道)在澳門大橋營地,中國土木工程集團 有限公司總經理助理、中國土木 (澳門) 有限公 爛多彩的景觀效果,成為澳門的新地標。 司執行董事陽松介紹今年10月1日正式通車的澳

建設國際旅遊休閒中心,助力持續推動經濟適度 多元發展具有重要意義。 據介紹,澳氹第四條跨海大橋設計連建造工 程,位於友誼大橋東側,是港珠澳大橋口岸人工 島連接新城A區,澳門半島及氹仔之間的重要通 道,主線橋總長3.085公里。大橋的設計靈感源於

風速降低至3號風球級別,保證汽車沿主線安全行 駛,實現交通不中斷。

「澳門大橋項目團隊創新構建『數智工地』也 是一大亮點。」陽松説,通過人臉識別、車牌識 別、智能安全帽、設備雲管家等,極大程度提高 工地管理效率與安全性。

陽松表示,澳門大橋通車後,將通過串聯環城 快速道路、輕軌遠期路線等重大交通配套設施, 充分利用新城跨海通道和港珠澳大橋人工島珠澳 跨界口岸相連,打開澳門與周邊地區聯繫的新通 道,推動澳門非博彩旅遊業的大力發展,從而帶 動澳門經濟多元化發展,同時為規劃中的新城區 南北兩岸的經濟社會交流,以及離島的都市化發 展提供重要的交通支撐。

廓,抽象成為桁架的空間起伏曲線,結合夜晚絢

採先進材料技術 保障橋樑達100年壽命

陽松表示,澳門大橋採用先進的技術和材料建 造,能保障橋樑達100年的壽命及品質。根據遠期 預測,往返澳氹之間每天約有16萬輛車流量,預 計至2035年澳門大橋將承擔約25%,即每天4萬 輛的車流量。澳門大橋作為澳門首條設置格柵式 風障的跨海大橋,可實現在8號風球期間將車道的